

История игрушки блокадного Ленинграда...

В нашей семье есть предмет, который бережно передаётся от поколения в поколение. Это игрушка... Мишка косолапый... Он не современный пушистый друг детства, он потрёпан временем: ухо пришито белыми нитками, его тело набито древесными опилками, и кое где через потертости они пробиваются наружу. Он, действительно, неуклюжий. Его одежда - штанишки, да рубашка в клетку и старый алый пионерский галстук. Если бы это была просто старая потертая игрушка, но... Это игрушка особой судьбы

Меня всегда удивляло : почему он так одет и почему его так трепетно берегут в семье. И только теперь, в свои нынешние годы я понимаю, отчего так бесценен этот атрибут трех поколений для нашей семьи. Почему он вообще бесценен...

Игрушка принадлежит семье Андреевых. Историю о мишке рассказала моя свекровь Андреева Людмила Николаевна ... Люди, которые играли когда-то с ним, уже не с нами, но жива ее история. И какая история!!!

Люда родилась в Ленинграде, в 1924 году. Как все дети, она училась в школе. Так шло детство, отрочество. В 1938 году, в довоенное время в Гостином дворе города Ленинграда, купили в подарок на день рождения Людмилы медведя. Заветное тайное желание всех детей во все времена! Ах, этот мишка!

Конечно, когда-то у него была мягкая плюшевая шубка, блестящие глаза и о такой игрушке в то время можно было только мечтать. С ним говорили, посвящали в тайны, брали на прогулки. Медведя почётно сажали на кровать с большими подушками. Так было до 22 июня 1941 года. А потом началась война... Великая Отечественная ...

Она наступила в прекрасную пору любого человека - юность. Когда казалось - вся жизнь впереди, и переполняло множество планов на будущее, желаний.

Тогда у всех резко поменялась жизнь, Людмила, будучи 17-летним подростком, прошла славный путь защитника города Ленинграда. Семья Андреевых проживала на Петроградской стороне. Из окна, заклеенного крест-накрест бумажными лентами можно было видеть купола Князь - Владимирского собора. Все долгие года осады Ленинграда, наравне с людьми выстаивал холод, голод, страх и этот плюшевый «герой».

Людмила вместе со своей семьей пережила все дни блокады. Работали все: взрослые, дети. Люда, работала телефонисткой. Она рассказывала, как с другими девочками она учились тушить «зажигалки», как дежурили на чердаках и крышах домов, и как всегда хотелось есть.

Меня всегда поражала её бережливость и трепетное отношение к хлебу, даже к его крошкам, её непритязательность к условиям быта и очень сильное чувство оптимизма и стойкости.



Я это не раз видела, как ленинградцы-блокадники, которым выпало испытание голодом, холодом, войной обладают огромным жизнелюбием, повышенным чувством ответственности, гордости, стойкости духа и воли.

В наше мирное время раз в году доставался старый потертый чемодан и на стол выкладывались реликвии семьи Андреевых: фотографии довоенного времени, старинное пенснэ, медали, ордена, наградные документы, письмо с фронта брата Людмилы Николаевны Виктора Галаева. И у каждого этого предмета была своя история, комментарии... Это были истории о том, как и почему хранится в семье письмо-треугольник с фронта, орденские наградные книжки, пожелтевшие от времени фото людей, стекла от очков, бусы.

Подобный ритуал рассматривания, перебирания всех этих сокровищ был размерен и неспешен. При этом не говорилось много, но неизбежно в немногословии, а то и молчании, просачивалась боль, которая даже с годами для людей, которым это пришлось пережить и выстоять, не становилась легче. Беспорно, время не способно вылечить подобные раны.

Я помню, как благоговейно мы прикасались к медалям за Отвагу, к ордену Великой Отечественной Войны Николая Кузьмича Андреева, к последнему письму с фронта брата, и как бережно взяв в руки блокадного мишку, мы заглядывали ему в глаза-бусинки.

.... Прошло много лет, давно закончилось то страшное время, но раз в год по старой традиции, когда уже в нашей семье достается этот предмет, в сердце проходит чувство гордости, за тех, кто выстоял, выдержал тяжкое бремя войны и вышел из неё Великим Победителем! И уже несколько поколений и в нашей семье, из рук в руки передаёт это напоминание о человеческом подвиге наших родных и близких и вся наша семья гордится, что мы потомки блокадных ленинградцев.



Фото 1- Блокадный мишка



Фото 2- Семья Андреевых. Люда (крайняя справа)





Автор: Андреева И.В.